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Η πρώτη περσική 
εκστρατεία στην 

Ελλάδα 
● Η πρώτη περσική εισβολή στην Ελλάδα διεξήχθη σε 

δύο φάσεις (492/490 π.Χ), κατά τη διάρκεια των 
Περσικών Πολέμων. Οι Πέρσες εισέβαλλαν στην 
Ελλάδα, υπό τις διαταγές του Δαρείου Α', με σκοπό 
να τιμωρήσουν την Αθήνα και την Ερέτρια, οι 
οποίες είχαν βοηθήσει τους Ίωνες κατά την Ιωνική 
Επανάσταση. Η πρώτη εκστρατεία, η οποία 
διεξήχθη το 492 π.Χ, είχε ως αποτέλεσμα τη 
κατάληψη της Θράκης και της Μακεδονίας από τον 
Μαρδόνιο, ωστόσο ο περσικός στόλος 
καταστράφηκε στο Όρος Άθως μετά από 
θαλασσοταραχή.



  



  

Η εκστρατεία του Μαρδονίου
● Την άνοιξη του 492 π.Χ, ο Μαρδόνιος συγκέντρωσε στρατό και στόλο, με 

σκοπό να καταστρέψει την Αθήνα και την Ερέτρια. Ο Μαρδόνιος αναχώρησε 
με τον στόλο από την Κιλικία, ενώ διέταξε τον στρατό του να περάσει τον 
Ελλήσποντο. Στον δρόμο του, ο Μαρδόνιος απομάκρυνε τους τυράννους από 
την Ιωνία και έδωσε την εξουσία σε δημοκρατικούς. Από την Ιωνία, ο στόλος 
κινήθηκε προς τον Ελλήσποντο, ενώ ο στρατός πέρασε στα ευρωπαϊκά εδάφη 
και κατάφερε να ανακτήσει τη Θράκη  επίσης ανάγκασε τη Μακεδονία να 
συμμαχήσει με τους Πέρσες. Παράλληλα, ο περσικός στόλος κατέλαβε τη 
Θάσο και μετά κινήθηκε στην Άκανθο, αλλά όταν έφτασε στο όρος Άθως 
διαλύθηκε λόγω θαλασσοταραχής - κατά τον Ηρόδοτο, οι Πέρσες έχασαν 
τριακόσια πλοία και είκοσι χιλιάδες άνδρες. Χάρη στην καταστροφή αυτή και 
καθώς ο περσικός στρατός βρισκόταν στη Μακεδονία, οι Βρύγοι επιτέθηκαν 
στο περσικό στρατόπεδο, σκοτώνοντας αρκετούς Πέρσες και τραυματίζοντας 
τον Μαρδόνιο- ωστόσο, οι Βρύγοι ηττήθηκαν. Ο περσικός στρατός και στόλος 
επέστρεψαν στην Ασία.Μετά την εκστρατεία του 492 π.Χ, ο Δαρείος έστειλε 
πρεσβευτές σ' όλη την Ελλάδα για να ζητήσει την υποταγή των πόλεων. Όλες οι 
πόλεις δέχτηκαν την προσφορά του Δαρείου πλην της Αθήνας και της Σπάρτης.



  

Η εκστρατεία του Δάτη και του 
Αρταφέρνη

●  Ο περσικός στόλος κινήθηκε στη Σάμο και μετά 
επιτέθηκε στη Νάξο, με σκοπό να τιμωρήσει την 
πόλη για την αποτυχημένη πολιορκία, η οποία 
διεξήχθη εννέα χρόνια νωρίτερα. Οι Πέρσες 
κατάφεραν να καταλάβουν την πόλη, 
καταστρέφοντας πολλούς ναούς.  Για να πείσει τους 
κατοίκους της Δήλου να φύγουν , ο Δάτης έκαψε 
τριακόσια τάλαντα από λιβάνι στον βωμό του 
Απόλλωνα. Τότε, ο στόλος άρχισε να κινείται προς 
την Ερέτρια, κατακτώντας κάθε πόλη στον δρόμο 
του και αναγκάζοντας τους κατοίκους να του δίνουν 
ομήρους και στρατεύματα. Ωστόσο, οι κάτοικοι της 
Καρύστου αρνήθηκαν να κάνουν κάτι τέτοιο, γι' 
αυτό και οι Πέρσες επιτέθηκαν και κατέλαβαν την 
πόλη, αναγκάζοντας τους κατοίκους να 
παραδοθούν.Οι Πέρσες έφτασαν στην Ερέτρια - 
κατά τον Ηρόδοτο, οι Ερετριείς χωρίστηκαν σε τρία 
στρατόπεδα: οι πρώτοι ήθελαν να φύγουν απ' την 
πόλη, οι δεύτεροι να αντισταθούν και οι τρίτοι 
ήθελαν να παραδοθούν στους Πέρσες, ωστόσο οι 
περισσότεροι αποφάσισαν να μείνουν στην πόλη. Οι 
Πέρσες για έξι μέρες πολιορκούσαν την πόλη, μέχρι 
που δύο Ερετριείς άνοιξαν τις πύλες τις πόλεις και 
επέτρεψαν στους Πέρσες να εισέλθουν στην πόλη. 
Οι τελευταίοι κατέστρεψαν την πόλη, έκαψαν τους 
ναούς και υποδούλωσαν όσους Ερετριείς 
παρέμειναν στην πόλη. 



  

Μάχη του Μαραθώνα

● Οι Πέρσες, μετά από συμβουλή του Ιππία, 
στρατοπέδευσαν στον Μαραθώνα, περίπου 25 
χιλιόμετρα από την Αθήνα. Οι Αθηναίοι 
παρατάχθηκαν στον Μαραθώνα μαζί με χίλιους 
Πλαταιείς, ενώ παράλληλα έστειλαν τον Φειδιππίδη 
στη Σπάρτη για να ζητήσει βοήθεια. Ωστόσο, οι 
Σπαρτιάτες αρνήθηκαν, λέγοντας ότι γιόρταζαν τα 
Κάρνεια - αυτό σήμαινε ότι οι Αθηναίοι θα έμεναν 
χωρίς ενισχύσεις για δέκα μέρες. Μετά από πέντε 
μέρες, οι Αθηναίοι αποφάσισαν να επιτεθούν και 
κατάφεραν να διαλύσουν τις πτέρυγες των Περσών. 
Κατά τον Ηρόδοτο, στη μάχη σκοτώθηκαν 6.400 
Πέρσες, 192 Αθηναίοι[60] και 11 Πλαταιείς. 
Αμέσως μετά τη μάχη, ο περσικός στόλος έπλευσε 
από το Σούντιο για να επιτεθεί στην Αθήνα, αλλά οι 
Αθηναίοι κατάφεραν να φθάσουν εγκαίρως στην 
πόλη, αναγκάζοντας τους Πέρσες να υποχωρήσουν. 
Οι Σπαρτιάτες έφθασαν στην Αθήνα την επόμενη 
μέρα και όταν είδαν τα πτώματα των Περσών στον 
Μαραθώνα αναγνώρισαν τη μεγάλη νίκη των 
Αθηναίων. Μ' αυτό τον τρόπο έληξε η πρώτη 
περσική εισβολή στην Ελλάδα.



  

Ομάδα 

● Βασιλική Παπαγιάννη
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